



# UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

## Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo (ex art. 23 dello Statuto) Riunione dell'11 ottobre 2016

Il giorno 11 ottobre 2016, alle ore 10.30, debitamente convocato nei modi di legge, si è riunito presso il Rettorato il Nucleo di Valutazione di Ateneo (istituito ai sensi dell'art. 23 dello Statuto e aggiornato nella composizione con D.R. n. 735 del 26.2.2016) per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni del Collegio
- 2) Approvazione verbale seduta precedente
- 3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo e audizioni (incontro con i referenti dei CdS L-30 Fisica e LM-87 Servizio sociale e politiche sociali)
- 4) Parere del Nucleo sulle risultanze del "Questionario anonimo di valutazione dei servizi erogati a beneficio degli studenti con disabilità iscritti all'Università degli Studi di Genova nell'a.a. 2014/2015"
- 5) Contratti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010
- 6) Varie ed eventuali

Sono presenti:

- Avv. Fabio Matarazzo
- Prof. Paolo Carbone (in telepresenza skype)
- Prof. Simone Lazzini
- Dott.ssa Emanuela Stefani (in telepresenza skype)
- Prof.ssa Claudia Theresia Handl (in telepresenza skype)
- Prof.ssa Mara Zuccardi Merli<sup>1</sup>
- Sig. Antonino Carbone

Presenziano ai lavori il dott. Luca Salviati, capo Settore ad interim del Supporto al Nucleo di Valutazione del Servizio Statistico e Valutazione e la dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo ufficio. Il Coordinatore, Avv. Fabio Matarazzo, nomina il dott. Luca Salviati segretario verbalizzante.

### 1) Comunicazioni del Collegio

Il Coordinatore e il Collegio esprimono alla Prof.ssa Zuccardi Merli le proprie congratulazioni per il prestigioso incarico di Presidente dell'Accademia per il Management Sanitario (AMAS) dell'Università degli Studi di Genova.

L'ufficio di supporto ricorda al Collegio di aver già diffuso al NdV i link alle due comunicazioni dell'ANVUR del 28 e 29.9 uu.ss. in merito alle procedure AVA per il 2017:

- nella prima l'ANVUR precisa che sta rivedendo le linee guida per le procedure AVA, anche a seguito della consultazione pubblica e prevede di pubblicarne la versione definitiva entro il mese di novembre. Data l'imminenza della definizione dell'offerta formativa 2017/2018 e delle

<sup>1</sup> Abbandona la riunione alle ore 13.15.

scadenze per la redazione del prossimo RAR, l'Agenzia ritiene utile fornire le seguenti indicazioni riguardo alle scadenze e modalità relative alla consegna del riesame annuale 2016:

- A. per le sedi che hanno in programma la visita di accreditamento entro il mese di ottobre del 2017, la redazione del riesame annuale dovrà avvenire nella finestra temporale solita, ovvero tra il 30.11.2016 e il 31.1.2017 con le modalità descritte nelle linee guida ANVUR attualmente vigenti;
  - B. per tutte le altre sedi, la redazione del rapporto di riesame annuale dovrà avvenire tra il 30.6.2017 ed il 30.9.2017, secondo le modalità definite nelle nuove linee guida AVA, ossia con un commento agli indicatori che l'ANVUR fornirà per ciascun corso di studi;
- nella seconda l'ANVUR precisa che il rapporto di Riesame ciclico potrà essere redatto, con cadenza quinquennale, nella stessa finestra temporale del RAR, ovvero tra il 30.6 ed il 30.9, ferma restando la possibilità di compilarlo anche in date diverse, per i corsi scelti per la valutazione nell'ambito delle visite di accreditamento periodico, almeno due mesi prima della data di visita.

## 2) Approvazione del verbale della seduta precedente

Viene approvato il verbale della seduta del 9.9 u.s..

## 3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo e audizioni (incontro con i referenti dei CdS L-30 Fisica e LM-87 Servizio sociale e politiche sociali)

L'Avv. Matarazzo avvisa il Collegio che, stante la necessità di rientrare a Roma nel primo pomeriggio, ha incaricato l'ufficio di supporto di valutare la possibilità di anticipare l'audizione del CdS LM-87 Servizio sociale e politiche sociali alle ore 11.00. Il supporto, verificata l'impossibilità di tale anticipo, ha ricevuto dal Coordinatore l'indicazione di rinviare suddetto incontro alla successiva riunione del Collegio prevista per il mese di novembre.

Il Coordinatore ricorda al Collegio che, con riferimento alle audizioni avvenute l'8.6 u.s. (LM-92 Digital humanities – comunicazione e nuovi media di Savona e L-15 Scienze del Turismo: impresa, cultura e territorio di Imperia), si è ricevuto un riscontro solamente dal Prof. Zanini (coordinatore del CdS L-15) che ringrazia per la scheda in relazione alla quale non ha osservazioni specifiche, poiché gli esiti in essa contenuti sono in linea con quanto il management del corso si attendeva a valle dell'audizione. Il Prof. Adorni (coordinatore del CdS LM-92) non ha dato, invece, riscontro alla mail dell'ufficio di supporto del 15.9 u.s.. Il NdV prende atto di quanto riferito dall'Avv. Matarazzo e approva definitivamente le schede. Successivamente il Coordinatore rammenta al NdV che tra i materiali per la riunione odierna sono disponibili su Alfresco, sia la scheda, sia il diario dell'audizione avvenuta il 9.9 u.s. (LM-4 Architettura); il Collegio approva la documentazione, incaricando l'ufficio di supporto di inviare la scheda al Coordinatore del CdS, con preghiera del ritorno delle eventuali osservazioni in tempo utile per la discussione nella prossima riunione. Come noto il NdV, nella precedente riunione e dopo aver visionato il documento riassuntivo sullo stato dell'arte delle audizioni predisposto dal supporto, ha definito che i corsi da ascoltare successivamente debbano essere collocati nella Scuola di Scienze Sociali, in particolare nei Dipartimenti di Scienze Politiche (DISPO) e di Scienze della Formazione (DISFOR), e nella Scuola di Scienze Mediche e Farmaceutiche, con una particolare attenzione alla filiera delle Scienze Motorie. In questa sede si definisce di affiancare ai corsi già precedentemente inseriti a calendario (LM-87 Servizio sociale e politiche sociali e L-9 in Ing. Meccanica di La Spezia) i seguenti CdS:

- LM-85 bis in Scienze della formazione primaria (DISFOR);
- L-24 Scienze e tecniche psicologiche (DISFOR);
- L-36 Scienze internazionali e diplomatiche (DISPO);
- L-22 Scienze motorie, sport e salute (DIMES<sup>2</sup>).

Il Collegio incarica l'ufficio di supporto di informare il Prorettore per la formazione, Prof.ssa Michela

---

<sup>2</sup> Dipartimento di Medicina sperimentale.

Tonetti, – di quanto definito in merito al piano di audizioni.

L'ufficio di supporto ricorda al Collegio di aver diffuso via e-mail il 29.9 u.s. l'estratto della pratica n. 8 del Senato Accademico del 27.9 u.s. e avente per oggetto "Relazione annuale del Nucleo di Valutazione di Ateneo – Anno 2016 (D.LGS. 19/2012, art. 12 e art. 14)". In tale riunione il Senato Accademico, con voto unanime, ha preso atto della Relazione Annuale predisposta dal NdV e delle risultanze in essa contenute. Il Senato Accademico ha altresì espresso un sentito ringraziamento al Nucleo per il lavoro svolto e ha chiesto che la relazione venga opportunamente pubblicizzata a tutto l'Ateneo sul sito web. Il NdV, anche a seguito di quanto deliberato dal Senato Accademico, decide di pubblicare la Relazione AVA 2016 sulle proprie pagine del sito istituzionale dell'Ateneo. Il Coordinatore incarica, pertanto, l'ufficio di supporto di procedere con tale pubblicazione. Inoltre, sempre con riferimento al monitoraggio del sistema di AQ, il Prof. Carbone, reduce da un incontro con il Dott. Ancaiani (Dirigente dell'Area della valutazione delle Università presso l'ANVUR) e il Dott. Momigliano (Direttore dell'ANVUR), informa il collegio che sussiste la possibilità che le nuove linee guida AVA verranno diffuse intorno al 15.11 p.v.. Il Collegio definisce, pertanto, qualora suddetta documentazione venisse diffusa dall'ANVUR in tempi utili di incontrare i Prorettori per la formazione e per la ricerca e il trasferimento tecnologico – Proff. Tonetti e Piana – intorno alla fine del mese di novembre. Il Coordinatore incarica il supporto di richiedere la disponibilità dei Proff. Tonetti e Piana ad incontrare il Collegio.

Alle ore 12.30 intervengono in riunione il Prof. PIERANTONIO ZANGHI' (Coordinatore del CdS in L-30 Fisica di Genova), il Prof. DANIELE MARRE' (Vice Coordinatore del Corso) e il sig. MARCO BONICI (studente), mentre il Dott. MAURIZIO GOBBI (Responsabile di unità di supporto alla didattica del Dipartimento di Fisica - DIFI) non ha potuto partecipare all'audizione. Il Coordinatore ringrazia i presenti per la loro disponibilità e introduce le tematiche dell'incontro. Successivamente, interviene il Prof. Lazzini. L'incontro, come tutti quelli fin qui tenuti, verte sul documento ANVUR "Indicazioni operative alle commissioni di esperti della valutazione per l'accreditamento periodico delle sedi e dei corsi di studio" e, in particolar modo, sul requisito AQ5 ("Il sistema di AQ è effettivamente applicato ed è efficacemente in funzione nei CdS visitati a campione presso l'Ateneo"). Il requisito viene declinato nelle sue varie parti, prendendo anche in considerazione l'attività di progettazione del CdS, quella di riesame, i flussi informativi con la Commissione Paritetica, i rapporti con il PQF, nonché il patrimonio informativo relativo al corso stesso e messo a disposizione on line degli studenti e, più in generale, delle parti interessate. Come fatto in precedenza il NdV produrrà, per il corso ascoltato nella giornata odierna, una scheda di valutazione che verrà inviata al CdS. Questa sarà approvata e sottoscritta in una delle prossime riunioni del collegio.

4) Parere del Nucleo sulle risultanze del "Questionario anonimo di valutazione dei servizi erogati a beneficio degli studenti con disabilità iscritti all'Università degli Studi di Genova nell'a.a. 2014/2015"

Il Capo Servizio Orientamento, con nota inviata via e-mail il 30.9 u.s. al Capo Servizio statistico e valutazione (servizio in cui è incardinato il supporto al NdV), ha sottoposto al Nucleo le rielaborazioni grafiche ottenute dall'analisi delle risultanze della somministrazione del Questionario anonimo di valutazione dei servizi erogati a beneficio degli studenti con disabilità iscritti all'Università degli Studi di Genova nell'a.a. 2014/2015. Il NdV, come negli anni precedenti, ne prende visione e non può che esprimere un parere positivo sull'iniziativa di monitoraggio delle opinioni degli studenti in questione e del loro gradimento in merito ai servizi erogati, al contempo sottolinea la necessità di aumentare il numero dei riscontri ai questionari, instaurando anche rapporti più immediati e diretti con gli interessati. Il parere espresso dal Collegio verrà successivamente trasmesso al MIUR in sede di rendicontazione dei fondi assegnati per l'erogazione dei servizi a favore degli studenti con disabilità. Il presente punto all'odg viene letto, approvato e sottoscritto seduta stante. L'Avv. Matarazzo incarica l'ufficio di supporto di trasmettere suddette risultanze al Settore Studenti disabili e studenti con DSA del Servizio Orientamento (Area apprendimento permanente, orientamento, e-learning), attraverso estratto del presente verbale.

5) Contratti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010

L'ufficio di supporto ricorda al NdV che sono in attesa di valutazione i curricula di affidatari ex art. 23 comma 1, delle seguenti strutture: Dipartimento di Ingegneria civile, chimica e ambientale (DICCA), Dipartimento di Medicina sperimentale (DIMES), Dipartimento di Lingue e culture moderne, Dipartimento di Informatica, bioingegneria, robotica e ingegneria dei sistemi (DIBRIS), Dipartimento di Fisica (DIFI) e Centro Linguistico di Ateneo (CLAT).

Il DICCA propone l'affidamento di seguito riportato:

- Prof. Merello Enrico, insegnamento in "Disegno dell'architettura + lab.", ICAR/17, 12 CFU in Scienze per l'architettura, 100 ore, compenso € 2.500,00.

Il DIMES propone gli affidamenti di seguito riportati:

- Prof. Antonio De Flora insegnamento in "Biochimica e laboratorio", BIO/10, 2 CFU in Biotecnologie, 16 ore, compenso € 480,00;
- Prof. Eugenio Debbia, insegnamento in "Microbiologia", MED/07, 5 CFU in Biotecnologie, 32 ore di lez. + 16 ore di lab, compenso € 1.200,00;
- Prof. Ranieri Cancedda, insegnamento in "Biologia cellulare 2 e laboratorio", BIO/13, 2 CFU in Biotecnologie Medico farmaceutiche, 16 ore, compenso € 480,00;
- Prof. Carlo Gandolfo, insegnamento in "Neurologia", MED/26, 2 CFU in Scienze e tecniche delle attività motorie preventive e adattate, 20 ore, compenso € 600,00;
- Prof. Enrico Parodi, insegnamento in "Malattie dell'apparato cardiovascolare", MED/11, 1 CFU in Scienze e Tecniche delle Attività Motorie Preventive e Adattate, 10 ore, affidamento gratuito;
- Prof. Antonio Guerci, insegnamento in "Antropologia", BIO/08, 2 CFU in Scienze Motorie Sport e Salute, 20 ore, compenso € 600,00.

Il Dipartimento di Lingue e culture moderne propone gli affidamenti di seguito riportati:

- Prof.ssa Laura Santini, insegnamento in "Academic writing", 14 ore nel Dottorato di ricerca in Letterature e culture classiche e moderne, compenso € 753,16;
- Prof. Francesco De Nicola, insegnamento in "Letterature italiana contemporanea", L-FIL-LET/11, 9 CFU in Teorie e tecniche della mediazione interlinguistica (TTMI), 54 ore, affidamento gratuito.

Il DIBRIS propone gli affidamenti di seguito riportati:

- Prof. Angelo Morro:
  - o insegnamento in "Fisica Matematica", MAT/07, 12 CFU in Ingegneria Informatica, 60 ore, compenso € 6.000,00;
  - o insegnamento in "Analisi Matematica", MAT/07 e MAT/05, 12 CFU in Ingegneria Informatica, 88 ore, compenso € 8.800,00.
- Prof. Eugenio De Gregorio, insegnamento in "Psicologia Sociale dei processi comunicativi ed interattivi", M-PSI/05, 6 CFU in Digital Humanities - Comunicazione e Nuovi Media, 36 ore, compenso € 1.800,00 (come da tabelle fornite dalla struttura proponente nell'a.a. 2015-2016 aveva vinto bando per art. 23 c 2 per lo stesso insegnamento);
- Prof. Luca Bochicchio, insegnamento in "Laboratorio di comunicazione, arte contemporanea, graphic design e nuovi media", 6 CFU in Digital Humanities - Comunicazione e Nuovi Media, 36 ore, compenso € 1.800,00;
- Prof. Salvatore Surdo, insegnamento in "Lab-on-Chip devices: theory, fabrication and applications", 3 CFU nel Corso dottorato ciclo XXXI BIOINGEGNERIA E ROBOTICA – BIOENGINEERING AND ROBOTICS, 10 ore, affidamento gratuito in convenzione IIT.

Il DIFI propone gli affidamenti a titolo gratuito di seguito riportati:

- Prof.ssa Ilaria Pallecchi, insegnamento in "Materiali e Dispositivi per l'Elettronica", FIS/03, 6 CFU in Fisica (LM), 20 ore;
- Prof. Luca Rei, insegnamento in "Laboratorio 1 (B)", FIS/01, 10 CFU in Fisica (L), 60 ore;
- Prof. Claudio Canale, insegnamento in "Laboratorio di Biofisica", FIS/07, 6 CFU in Fisica (LM), 30 ore.

Il CLAT propone l'affidamento di seguito riportato

- Prof.ssa Paolino Gomes Correia Maria Dulce (Convenzione stipulata tra l'Istituto Camoes di

Lisbona, il Dipartimento di Lingue e Culture Moderne ed il CLAT):

- o insegnamento in "Esercitazioni e approfondimento linguistico - attività didattica integrativa nell'ambito del corso Ufficiale di Lingua Portoghese I", L-IN/09, 80 ore in Lingue e Culture Moderne, per un compenso lordo pari a € 2.400,63 (costo complessivo pari a € 3.000,00);
- o insegnamento in "Esercitazioni e approfondimento linguistico - attività didattica integrativa nell'ambito del corso Ufficiale di Lingua Portoghese I (LM)", L-IN/09, 80 ore in Lingue e letterature moderne per i servizi culturali, per un compenso lordo pari a € 2.400,63 (costo complessivo pari a € 3.000,00).

A seguito dell'analisi della documentazione ricevuta, il NdV verifica con esito positivo la congruità dei curricula scientifici o professionali degli affidatari proposti dai Dipartimenti sopra indicati, come titolari dei contratti di insegnamento proposti.

Il Coordinatore prega l'ufficio di supporto di predisporre l'abituale bozza di risposta alle strutture proponenti.

Infine il Collegio rileva, da parte di alcune strutture proponenti gli affidamenti, una disorganicità delle richieste sia con riferimento ai tempi, sia con riferimento alle modalità di invio al NdV delle stesse, pertanto incarica l'ufficio di supporto di comunicare alle Scuole e ai Dipartimenti – nello specifico ai responsabili delle unità di supporto alla didattica e per conoscenza ai segretari amministrativi delle strutture citate – che, ai sensi della nota MIUR n. 2773 del 3.2.2016 (Banche Dati RAD e SUA-CdS per Accreditamento corsi a.a. 2016-17. Indicazioni operative.), il termine per l'inserimento nel quadro B3 della SUA-CdS dei docenti a contratto per gli insegnamenti del I semestre è stato il 30.9 u.s., mentre per quelli del II semestre sarà il 28.2.2017. Si invitano, pertanto, i proponenti – qualora tali affidamenti abbiano seguito la procedura delineata dall'art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010 - di inviare al NdV, al più presto possibile, eventuali pratiche riguardanti il I semestre 2016-17 e, una volta diffuso il calendario delle riunioni previste per il mese di febbraio p.v., di inviare gli affidamenti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010 del II semestre, in maniera concentrata almeno una decina di giorni lavorativi prima della riunione. Con riferimento agli affidamenti diretti riguardanti master e dottorati il NdV auspica, anche in questo caso, che le strutture proponenti spediscono le proprie richieste in maniera più organica rispetto a quanto fatto fino a ora.

#### 5) Varie ed eventuali

Dopo avere visionato gli scadenziari predisposti dal Servizio programmazione e controllo e dal supporto al NdV, il Collegio fissa la prossima riunione il giorno 4.11 p.v.. Inoltre il Collegio decide di bloccare un'ulteriore data nel mese di novembre, il 29, al fine di poter incontrare i Prorettori per la formazione e la ricerca e il trasferimento tecnologico, qualora l'ANVUR diffondesse in tempi utili la documentazione inerente il nuovo processo AVA. Sempre con riferimento alle esigenze organizzative del NdV, il Collegio incarica il supporto di richiedere al Settore offerta formativa se siano previste, per l'a.a. 2017-18, nuove attivazioni, onde fissare una riunione del NdV in tempo utile per la predisposizione della relazione sulle pre-attivazioni richiesta al Collegio dal comma 4 dell'art. 8 del Decreto Legislativo n. 19/2012.

L'ufficio di supporto, come richiesto dal Collegio nella riunione del mese di settembre, ha messo a disposizione su Alfresco un documento in cui si è posto a confronto l'indice del Report 2015 con i documenti successivamente prodotti (Relazione AVA 2016 e Relazione al Bilancio Unico 2015 – andamenti economici). Il NdV, dopo articolata discussione, decide di non predisporre il Report annuale in quanto la documentazione fin qui fornita viene ritenuta più che sufficiente ai fini dell'attività istituzionale del Collegio.

Sempre nell'ultima riunione era emersa, da parte del Collegio, la necessità di suggerire all'Ateneo un attento monitoraggio delle numerosità massime di iscritti ai corsi di studio in un'ottica di analisi delle ricadute di tali numeri sul costo standard per studente in corso, componente ormai strategica della quota base del FFO e, a tale riguardo, il Collegio aveva incaricato l'ufficio di supporto di richiedere all'ufficio statistico l'aggiornamento del file sulle numerosità minime, già utilizzato in sede di stesura della Relazione AVA 2016. L'ufficio di supporto ha, pertanto, rielaborato il file prodotto dall'ufficio

statistico (aggiornato all'a.a. 2015-16) confrontando la saturazione delle numerosità massime delle classi (e dei posti messi a bando per quanto riguarda i numeri chiusi) con gli immatricolati SUN delle triennali e delle magistrali a ciclo unico e gli iscritti al I anno I volta per quanto riguarda le magistrali. Successivamente, anche a seguito di contatti intercorsi con il Collegio si è deciso di integrare l'analisi della saturazione delle numerosità ex DD.DD. 47 e 1059 del 2013 con quella degli iscritti regolari (studenti iscritti entro la durata normale del corso di studi, gli studenti part-time vengono pesati 0,5) sulle numerosità di riferimento ex allegato 1 del DI n. 893 del 9.12.2014 (Costo standard unitario di formazione per studente in corso). L'ufficio di supporto al NdV ha, pertanto, rielaborato il file degli iscritti in corso nel triennio accademico 2013-2015, prodotto sempre dall'ufficio statistico, mettendolo a disposizione anch'esso del Collegio. Il NdV, visionata la documentazione, ringrazia per la preziosa attività di analisi l'ufficio di supporto e – nello specifico – il suo responsabile il Dott. Luca Salviati e decide di predisporre un documento in cui si riassumano le conclusioni della relazione AVA 2016 integrandole con l'analisi delle saturazioni DI n. 893 del 9.12.2014 (Costo standard unitario di formazione per studente in corso). Il Coordinatore incarica l'ufficio di supporto di predisporre la prima bozza di tale documento onde consentirne la discussione in una delle prossime riunioni del Collegio.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, alle ore 13.35 la seduta è tolta.

IL COORDINATORE DEL NUCLEO  
(Avv. Fabio Matarazzo)



IL SEGRETARIO  
(Dott. Luca Salviati)

